



大众日报 客户端



大众日报 微信

山东动产抵押登记主债权数额全国居首

审批快、放款快、使用灵活、门槛不高,动产抵押为中小微企业“雪中送炭”

□记者 赵小莉 报道

本报济南8月12日讯 北京银行济南分行与济南东城杭萧钢构有限公司签约金额5000万元,济南农商银行与山东华宸高压容器集团有限公司签约金额2000万元,仲利国际租赁有限公司济南分公司与济南山大有色金属铸造有限公司签约金额350万元。在今天举办的动产抵押登记助企高质量发展座谈会上,三家企业通过动产抵押实现成功融资。

助中小微企业通过动产抵押真正唤醒“沉睡”资产,助力中小微企业纾解困境。“今年以来,截至7月底,全省市场监管系统共办理动产抵押登记7099份,主债权数额2435.7亿元,均居全国第一位,同比分别增长10.28%、27.14%。”省市场监管局副局长朱昆峰介绍。

对于动产抵押在企业发展中发挥的积极作用,济南继彩艺印刷有限公司办公室主任李阳感触颇深,自2007年开始,他们就尝试通过动产抵押方式进行融资。“相较于其他融资途径,动产抵押具备审批快、放款快、使用灵活、门槛不高等优势,往往起到

“雪中送炭”的作用。”李阳表示,“受疫情影响,今年多笔款项回笼不及时,企业面临极大的资金压力。我们以生产设备作抵押,前后仅用了十几天的时间便成功融资500万元,解决了工资发放、资金周转的燃眉之急。”

企业、个体工商户、农业生产经营者,以现有的以及将有的生产设备、原材料、半成品、产品抵押的,可向抵押人住所地的县级市场监管部门办理动产抵押登记。为更好落实“六稳”“六保”要求,帮助中小微企业纾解困境,对于动产抵押登记范围,我省市场监管部门坚持“登记为原则,不登记为

例外”,不断探索创新抵押融资模式,提高登记效率,对线上办理且手续齐全、审核通过的,即时办结,对线下办理且提交材料齐全、符合形式要求的,当场办理。

金融机构方面,对于动产抵押也提供了最大的便利。“办理动产抵押,手续非常简单,我们推出了限时服务承诺,从受理到贷款发放,要求11个工作日办结。而且,除贷款利率外,不需要中小企业承担任何费用。”北京银行济南分行行长房旭表示,对于新旧动能转换相关产业以及文旅、餐饮、医药等受疫情影响较大或抗击疫情有关的板块,今年银行还将加大企业融资支持力度。

一千万抵金券助力「老字号博览会」

第四届中华老字号(山东)博览会八月底举行

□记者 孙源泽 报道

本报济南8月12日讯 记者从省政府新闻办今天举行的发布会上获悉,第四届中华老字号(山东)博览会将于8月28日至30日在山东国际会展中心举行。

本次博览会以“老字号 新国潮”为主题,展区2.3万平方米,较上届博览会展会面积扩大9000平方米。现场设置各省团展区、品牌荟萃区、美食展区、医药健康区、名酒名茶区、非遗技艺展区、外贸企业出口转内销专区和新制造优质商品展区八大展区,25省市600家企业将携8000余产品荟萃泉城,湖南、陕西和云南首次组团参展。

“本届博览会就企业数量、参与省份和展区面积而言是目前全国老字号领域规模最大的专业展会。”省商务厅副厅长王洪平介绍说,本届博览会首次以发放抵金券的方式撬动现场消费。组委会和参展企业将首次联合发放价值1000万元的抵金券,抵金券面值分别有“满50元抵10元”“满100元抵20元”“满200元抵50元”三种,将以“电子券”和“纸质券”两种形式发放。消费者只要关注“山东老字号”微信公众号即可领取,并在博览会购物时现场核销。

为呈现本次展会“老字号 新国潮”主题,组委会围绕国货、国艺、国学等内容,引入具有中国古典文化特点的各种元素,营造出古色古香的消费场景。并鼓励参展企业积极推出围绕经典文化和古风元素,开展创意创新衍生出来的各种潮流文创,以年轻人喜欢的内容、形式进行展示展销并宣传推广。

据了解,新增设的山东省外贸企业出口转内销精品展是本次展会的一大亮点。“今年以来,新冠肺炎疫情在海外持续蔓延,外贸企业面临着上半场‘缺人’、下半场‘缺单’的现实困境。”王洪平表示,我省作为外贸大省,为提振企业信心,鼓励企业在稳住国外市场同时,把出口转内销作为外贸转型的重要抓手,打造市场内循环。为此组委会专门在C1馆面积3800平方米的展区设置了204个展位,组织全省百余家食品加工、轻工工艺、家纺服饰等外贸企业参展,探索内外贸融合发展、促进外贸转型新路径,搭建外贸出口商品外贸转内销的载体。

为结合疫情防控需要,本次展会特别制订《疫情防控工作实施方案》以及《博览会疫情应急处置预案》,将建立“活动主办方+场馆方+搭建商+参展商”联防联控机制,全面落实严格的“外防输入、内防反弹”管控责任。

潍坊百年企业 华丰股份主板上市

□记者 杨国胜 张蓓 通讯员 周锦江 报道

本报潍坊讯 8月11日上午,潍坊高新区企业华丰股份登陆上交所主板市场,成为潍坊市今年首家上市企业,将为潍坊产业转型升级、打造国际动力城,推动高质量发展注入新活力。

华丰股份的前身——潍县华丰机器厂,是一家百年企业,是潍坊动力装备产业的佼佼者。“未来公司将以上市为契机,不断完善治理结构,严格按照上市公司要求,规范管理,坚持专业化、国际化的发展方向,进一步提高公司的核心竞争力和盈利能力。”华丰动力股份有限公司董事长徐华东说。

当前,潍坊抢抓山东省委构建“一群两心三圈”格局的重大历史机遇,正在加快建设生态、开放、活力、精致的现代化高品质城市,聚力打造国内高端制造业高地、“一带一路”国家有影响的现代农业高地、文化旅游高地、医养健康高地、区域性创新高地、胶东半岛对外开放高地。特别是动力装备产业,已经成为潍坊发展的一张亮丽名片,涌现了潍柴动力、华丰股份、盛瑞传动等一批行业领军企业。

培育和推进企业上市对增强地方经济活力、促进转型升级具有重要作用。潍坊高新区企业华丰股份“鸣锣上市”,让潍坊市上市企业队伍进一步壮大。目前,潍坊共有上市企业35家、股票39只,新三板挂牌企业52家,区域股权交易市场挂牌企业1047家,累计从国内资本市场融资364亿元,为全市高质量发展提供了强力支撑。

人工智能教育联盟 青岛成立

□记者 肖芳 报道

本报青岛8月12日讯 今天,人工智能教育联盟在青岛成立。该联盟定位为民办非营利专业组织,由青岛市教育局联合海信集团、海尔集团、科大讯飞、华师教育云、越疆科技、未来知名、大疆创新、商汤科技、伟东云教育、益公益、华为等11家单位发起成立。

该联盟将围绕人工智能和教育应用场景的融合创新需求,研究制定人工智能教育有关行业标准和评价体系,形成人工智能教育综合解决方案。联盟每年将举办人工智能教育大会、人工智能教师培训、系列人工智能大赛、中小学人工智能开放日、人工智能教育文旅嘉年华等系列活动,并逐步落实“人工智能教育文旅嘉年华基地”和“人工智能产教融合基地”等项目落地。联盟同时还将组织召开人工智能教育主题论坛及专题研讨会,举办人工智能教育竞赛,开展人工智能教育素养测评等工作。



彩鹬 野外特征:色彩艳丽,尾短。雌鸟:头及胸深栗色,眼周白色,顶纹黄色;背及两翼偏绿色,背上具白色的“V”形纹并有白色条带绕肩至白色的下体。雄鸟:体型较雌鸟小而色暗,多具杂斑而少皮黄色,翼覆羽具金色点斑,眼斑黄色。(□陈德智 拍摄)

发现身边之美 大众日报摄影大赛

暑假公益课堂 学“非遗”

□记者 张环泽

通讯员 吉喆 报道

本报枣庄讯 8月12日,在枣庄市中区文化馆开设的暑假公益课堂上,民间艺人陶宗勤(右一)向小学生们传授面塑制作技艺。暑假期间,枣庄市中区文化馆开设了暑假“非遗面塑”公益课堂,邀请“非遗”传承人免费给自愿学习民间技艺的学生授课,让孩子们了解和感受非遗文化的魅力,乐享暑假生活。



■编者按 按照深化放管服改革要求,我省各地推行“一次办好”,打造良好营商环境。济南高新区腾笼换业推进中心积极协调帮助企业解决各种困难,良好的营商环境使企业搬家吃下定心丸并决定扩大投资规模;泰安市泰山区全力解企业燃眉之急,助力企业产品走出国门实现逆势增长。

市县新观察

济南高新区提供“店小二”服务,中心区已有63家企业“腾笼换业”

企业搬家吃下定心丸

□本报记者 王健 本报通讯员 毛会静

“终于到账了!”7月9日下午,看着账户里到位的5000万元搬迁补偿款,压在山东吉美乐有限公司总经理徐凤琴心里的石头总算落了地。如果没有这笔钱按期偿还银行贷款,在建的泰豪(济南)智能科技产业园可能要面临停工的风险,而其所属的泰豪集团公司要承担连带担保责任,给企业造成重大损失。

“多亏了济南高新区腾笼换业推进中心,帮我们解了燃眉之急。”在徐凤琴熬夜为这笔贷款失眠的时候,腾笼换业推进中心主任宋丰华带领他的团队也一直在帮忙想办法。催收补偿款、贷款展期、寻找过桥资金、信誉担保……他们拿出了多套方案,同步推进,确保企业能够如期还款。

其实今年1月份,吉美乐能从银行借来5000万元贷款同样多亏了腾笼换业推进中心。“当时我们急需5000万元工程款,但我们的流动资金少,贷款额度很有限。”徐凤琴介绍,正是宋丰华和他的团

队多方协调,才解决了园区建设中的资金难题。

“是我们动员企业腾笼换业的,我们就得诚实守信、负责到底,绝不允许任何一个项目烂尾。”宋丰华告诉记者,通过提供“店小二”服务,帮助企业解决实际困难,才能把这件出力不讨好的工作真正干到企业的心窝里。

吉美乐前身为山东电影机械厂,2002年搬到了济南高新区天辰路,当时四周还是大片空地,时间拨回到2017年,周边住宅、写字楼、商圈都建起来的时候,占地面积大、亩产效益低的吉美乐已经不再适应周边的发展。

“当时,腾笼换业推进中心找到我们,想让我们外迁,我们很抵触。”徐凤琴说,搬家穷三年,这个道理再朴素不过,况且企业的办公楼和厂房刚用了十几年。

为给产业升级和新动能引入释放出空间,腾笼换业推进中心与吉美乐经过多轮磋商,并取得泰豪集团的大力支持,企业最终决定搬到孙村。“我们刚搬到高新区的时候,管委会为企业发展提供了良好的环境

和政策支持,现在我们也应该支持高新区的发展。”在谈到腾笼换业推进中心工作人员的时候,徐凤琴用“婆婆”和“保姆”两个词形容。

“从中心区搬到东区,从拿地建厂到办理各种手续,每当我们遇到困难第一时间想到的都是腾笼换业推进中心,因为他们把企业当家,把企业的事当成自家事。”徐凤琴说。为了不影晌生产,签订合同后,政府部门同意吉美乐先建新厂房,再搬迁,今年3月份企业搬到了孙村,真正实现了“建成即使用”,搬家、生产无缝衔接。

泰豪(济南)智能科技产业园在土地出让时,正赶上济南市试行土地弹性年期出让,出让年限为20年,企业表示不理解,影响了对项目投资信心和决策,项目建设进度也受到很大影响。吉美乐再次找到腾笼换业推进中心,希望能协调办理50年期的土地证。收到企业诉求后,腾笼换业推进中心第一时间找相关部门了解具体情况,联合向高新区管委会汇报,最终解决了企业50年期土地证的问题,破解了事关企业存活的大事,推动了项目顺利进行。

“如果济南的营商环境不好,集团也不会考虑落地新项目。”泰豪集团工程总监万伟江说,集团借助腾笼换业这个契机,依托山东吉美乐有限公司,在高新区孙村片区打造泰豪(济南)智能科技产业园,在原有智能军用通信电站产品的基础上,再布局两大主流产品静音电源和智能配电设备,形成智能军用通信电站、静音电源、智能配电设备三大军民融合产品线,将这里打造成泰豪在华北地区集研发、生产、销售于一体的区域性中心。项目全部建成投产后,年销售收入将突破12亿元。

记者了解到,为助力济南高新区中心区转型发展和新旧动能转换,腾笼换业推进中心自2016年开始对中心区生产制造型企业进行搬迁转移,实施腾笼换业。面对刚开始企业的抵触和不理解,腾笼换业推进中心反复上门,争取企业理解与支持,并建立终身负责制,为企业提供保姆式、“店小二”服务,协调解决各类问题。截至目前,共对高新区中心区63家企业实施腾笼换业,确保每家企业满意。

泰安市泰山区重商亲商安商,解企业难题助企业发展 产品远销欧洲更有底气

□本报记者 姜言明 曹儒峰 本报通讯员 黄丽娟

8月10日上午,在位于泰安市泰山区的山东帅迪医疗科技有限公司生产车间里,工人们正在紧张地生产一批空气净化机。公司总经理许晓帅告诉记者,这是企业在生产订单外紧急“加塞”的一批样机,马上发往欧洲。

作为一家中小型民营企业,帅迪医疗能够将产品销往欧洲的底气来自哪里?这还要从今年年初说起——

新冠肺炎疫情发生之后,主营医用空气净化消毒设备的帅迪医疗迅速行动,大批产品发往湖北、宁夏、辽宁等地。短短两个月的时间,企业完成订单2600余台,销售额达3000余万元,远超去年全年产

值。成绩的取得,离不开当地政府的支持。

疫情暴发之时,企业库存有限,陡增的订单让许晓帅犯了难。“区里领导大年初三就带队到公司,了解到我们资金有困难,现场就开会对接,从农商行协调到500万元的信用贷款,解了生产燃眉之急。”许晓帅说。

当地政府这样的帮扶速度和力度,是许晓帅之前从未想到的。加之疫情对人们生活习惯、社会价值观的影响,更让企业坚定了扩大生产规模的信心,他开始琢磨产品从医用领域向民用领域的渗透。但长期以来,企业一直在市区租赁一处仅有2000平方米的厂房从事生产,扩大再生产成为难题。

泰安市工信局局长霍蕾告诉记者,针对企业遇到的难题,政府一方面积极帮助协调项目建设用地,另一方面,财政、金融等部门为助力项目扩大生产多方筹措资金,使企业拿到了授信额度达1亿元的财源建设基金。

3月21日,帅迪医疗与泰山区上高街道办事处签订了室内空气净化装备生产制造基地项目合作协议书,项目计划投资1.2亿元,将建设4条高水平生产线,预计明年全部投产后年产值将达5亿元以上。

为企业提供最优质服务,帅迪医疗并不是个例。7月24日,泰山区召开“应对疫情新常态,助力企业快发展”座谈会,截至当日,泰山区“四上”企业复工达产补助全部兑现,为330家企业发

奖补资金545.8万元。会上通报,优惠政策再延长三个月时间,至今年9月份。

“在今年受新冠疫情影响,财政紧张情况下,泰山区政府仍然出台政策,对‘四上’企业进行资金补助。今年公司计划增加门店800家,在全国打造2000家直营店,预计全年收入增长20%。”山东泰山啤酒有限公司与会代表介绍,政府大力支持就是企业发展的后盾,今年公司持续发展势头,1-6月份收入增长16%。

“泰山区营造重商亲商安商氛围,为企业发展提供最优质服务,创设最优环境。下一步,泰山区将在加大政策企力度的同时,持续优化营商环境,帮助企业实现逆势中实现腾飞。”泰山区委副书记、区长王爱新表示。